湘江公司：以“党建+项目”引领项目建设高质量发展

为推进全面从严治党向一线延伸，推动党员干部职工树牢“四个意识”、坚定“四个自信”，增强公司职工的获得感，湘江公司党委紧紧围绕 “三高四新”战略定位和使命任务、大力实施“一体两翼三支撑”发展战略，立足发展建设新湖南，找准党建工作与公司工作的切入点和结合点，继续推广把党支部建项目一线的做法，充分发挥基层党组织的战斗堡垒和党员的先锋模范作用，推动湘江公司党建引领项目建设高质量发展走在前列，勇当2023年建设地质强院的排头兵。
把党的组织建立在一线。湘江公司一直以来弘扬“把支部建在连上”的优良传统，连续在武冈师大附中项目、金桂世纪城项目、湘西EPC项目等重点项目成立党支部、党小组。公司十余名党员干部冲在一线，扎根项目，让党旗在始终在一线高高飘扬。
2023年公司第一个重点建设项目：韶山市产教融合职业教育园建设项目，作为为响应政策并献礼毛泽东同志130周年诞辰的红色教培项目，被列为湖南省重点项目。自2022年12月22日中标以来，公司迅速展开前期建设工作，着力打好2023年“号令枪”。根据工作需要，按照公司党委 “一项目一支部”的部署安排，在韶山市产教融合职业教育园建设项目成立党支部，坚持一个项目就是一个阵地，握拳发力。通过发挥党的政治引导力、思想引领力，将所有党员干部职工“拧成一股绳”，心往一处想，劲往一处使，把党支部建设成为政治素质好、专业技能好、团结协作好、作风形象好的战斗堡垒。
把党政资源汇聚到一线。公司党委整合优势资源，有效调动干部资源、组织资源、部门资源等往项目汇聚，紧紧围绕项目目标任务，为党的基层组织在项目建设工作中发挥作用奠定了基础。一是把优秀党员干部派到工作一线。项目中标后，公司党委班子即刻安排党员干部率队打头阵，组建专业精干项目团队，立下“军令状”，第一时间奔赴项目现场“安营扎寨”，启动项目建设。二是将强力党的组织班子配到一线。公司党委选派政治坚定、原则性强并具备带好队伍和解决复杂问题能力的党员干部为项目经理，同时作为支部班子成员，筑牢党支部的党建工作根基。三是把部门优质资源整合到一线。公司党委跳出就项目抓项目、就工程抓工程的旧框架，打破项目部“单打独斗”的做法，发现、挖掘和利用各部门的各种优质资源，形成项目工作合力，提高工作质量、效率和水平。
2023年1月4日，应项目建设方邀请，公司党委班子赴项目现场陪同韶山市市委副书记刘志刚进行现场调研。冬日寒冷，但项目现场一派热火朝天的繁荣气象。荒山在短短几日被推平，走近项目现场，宽阔平整的建设用地一览无余，目之所及施工队伍、机械设备遍布整个施工现场，旋挖机、挖掘机等大型器械往来不断，工人们铆足干劲勾勒出一幅幅热火朝天的画卷。
[bookmark: _GoBack]调研小组在项目部工作人员陪同下绕整个场地一周，肯定了项目部抢进度、赶工期的工作部署，仔细询问项目后续施工计划，并强调一定要在安全施工的前提下加快施工进度。自进场以来，项目土方量挖方约7万方，回填约7万方。现场临建项目同步进行，已完成一栋板房主体建设和80%主路的浇筑以及围挡等其他临建工作。
湘江公司将在一年后以此项目为载体，为湖南的红色教培事业添砖加瓦，献礼毛泽东同志诞辰130周年。
把理想信念传导到一线。1月4日，公司党委就项目党支部的设立召开专题党委会，要求韶山党支部结合自身实际，健全支部组织制度，有重点地建立和完善学习教育、创先争优、组织生活会、主题党日、民主评议党员、党员联系群众等制度，让党支部工作走上制度化、规范化、科学化。一是规范落实“三会一课”。党支部通过规范“三会一课”，集中学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神作为“三会”第一议题，教育引导党员干部增强党性观念，始终保持高度的事业心责任感，将政治理论学习汇聚在一线，筑牢党员干部思想基础；二是创新开展组织生活。党支部要结合自身实际，开展内容丰富、形式多样的组织生活，增强党支部凝聚力、战斗力。1月5日，公司党委班子成员以普通党员身份与项目部党员干部一同前往韶山毛泽东铜像广场敬献花篮，重温入党誓词。党委班子以实际行动支持项目党支部工作，为他们的工作点赞，为党员鼓劲加油。三是打造“清廉项目” 建设标杆。韶山项目建设任务重，标准高，要求严。项目部把“清廉单元建设”工作纳入重要议事日程，以科学发展观为指导，建立健全建设项目腐败风险防控机制和配套制度，营造“不敢腐败、不能腐败、不想腐败”的建设氛围，切实加强对权力运行、资金使用、项目建设的监督制约，将韶山项目建设成为“清廉阳光项目”。四是及时抓好典型推广。坚持“典型在一线树立”，加大项目工作岗位上发现典型、培养典型、宣传典型的力度，要求工作抓得实、有特色、见实效，对先锋模范作用发挥突出的优秀党员，及时发现、及时推广，让“以项目论英雄”成为一种新常态，激励广大基层党组织和党员干部向典型学习、向标杆看齐。同时对个人能力突出、贡献巨大、工作成绩突出的党员干部职工，履行组织程序，给予重用。
把复杂问题解决在一线。1月5日，公司党委班子组织召开专题座谈会，通过 “情况在一线了解，问题在一线解决”，听取项目工作汇报，倾听一线员工诉求。致力通过建立机制、明确职责、落实奖惩，提升工作效率，推动复杂问题在一线解决。一是建立挂图作战工作机制。韶山党支部围绕年度创优、争创芙蓉奖的工作任务目标，以 “挂图作战”工作机制，倒逼工程项目进度。公司党委班子成员和项目部干部职工 “多蹲地头、多下田间、多倾听群众意见”， 着力解决项目实施过程中的资金问题、进度问题等一系列 “卡脖子”问题。公司党委要求，党委班子成员每周赴项目基地督导工作，项目部每半个月务必召开重难点问题研讨会，提出、分享项目建设过程中中遇到的难点问题及有效措施，形成“难题共解、经验互推”的良好氛围，推动项目工程任务在一线贯彻落实。二是构建层级难题解决机制。针对在项目实施过程中遇到的疑难杂症，先由项目部集体分析、讨论对策，项目部难以协调解决的问题，梳理报公司党委会召开专题会议研究。三是建立全过程跟踪考核机制。公司在项目部设立纪检监督员，关口前移，全程跟踪并将考核结果记录在档。
在项目一线设立党支部是湘江公司的优良传统，也是公司坚持党建引领的务实之举。在该项工作的推进过程中，取得了成绩，也得到了启示。
政治引领，激励广大党员新时代新担当新作为。项目党支部充分发挥党的群众工作优势和党员先锋模范作用，彰显基层党组织的组织力，强化政治引领、突出政治功能。
作风引领，发挥战斗堡垒和先锋模范作用攻坚克难。2022年，湘江公司党委开展清廉单元建设工作，重点自营项目湘居学苑项目带头贯彻落实行动决策部署，发挥党员干部、劳模在一线工作中示范引领作用，弘扬清风正气，扛起攻坚发展的使命，冲在第一线、干在第一线，将敢于担当作为的优良作风传递给每一位项目工作人员。
感情引领，坚持以“干部职工为中心”。在项目一线的党员干部最接近群众，公司党委坚持以职工群众为中心，经常性奔赴一线交流，2022全年赴一线项目百余次，密切关注与干部职工切身利益相关的事情，切实解决项目一线面临的难题。在梳理“我为群众办实事” 工作过程中，公司通过项目业务拓展，共安置4名歇岗人员重新回归一线岗位。妥善解决单身、无房职工以及一线员工回公司的住宿问题，由公司统一调配宿舍，目前申请宿舍15人，已全部安排入住。持续关爱一线职工及家属，在公司机关以及所有项目开展夏日送清凉活动，班子成员率队前往14个项目进行实地慰问，发放丰富多样的防暑物资。
在项目一线建立党支部不是一蹴而就的。在韶山项目快速、行之有效的建立起党支部并迅速发挥其旗帜作用，是通过公司党委在项目一线开展多年“党建＋项目”的工作模式取得的珍贵经验。韶山项目党支部将继续延续公司的优良传统，面对工作任务重、压力大、难度高，以及各种新情况、新问题、新要求，项目党支部将通过不断实践探索，梳理总结提升，把年轻党员紧密地团结在党组织周围，并带领其他成员为圆满完成任务而努力奋斗。
“让党建旗帜在一线高高飘扬，让党徽在一线熠熠生光”。2023年湘江公司将以该项目建设为发展契机，乘着“红色教育”的东风，把党建引领优势转化为工程施工优势，把党建成果转化为项目建设成果，在党建这根“指挥棒”引领下，有效实现工程质量和安全生产齐头并进，创优良工地、争芙蓉奖项，着力打造经济效益好、社会效益突出、政治意义重大的红色教培项目，为公司的高质量发展保驾护航。
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